

DIARIO DE CORDOBA

SUSCRICION EN CORDOBA
Por un mes, 8 rs.—Por trimeste, 2 id.

DE COMERCIO, INDUSTRIA Y ADMINISTRACION.

TERA FRANCO DE FONTE
Por un mes, 8 rs.—Por trimestre, 2 id.

Seccion editorial.

SOBRE LA EDAD DE LAS MUGERES.

Criticase generalmente a las mujeres por la costumbre que la may r parte tienen de no decir la verdad cuando se trata de sus años. En mi juicio debe considerarse esto mas bien como una ridiculez de parte de los hombres, que como una falsedad de parte de las mugeres.

Con efecto que es lo que debemos entender por la juventud de una mujer, y en que consiste que sea un merito particular?

En que ordinariamente la mujer joven tiene el cutis terso y fino, fresco y sonrosado, el tallo flexible, el andar ligero, treinta y dos dientes blancos y relucien es; los ojos, ventanas del alma, brillantes y disimulados.

Muchas mugeres a los treinta años conservan estas cualidades; muchas mugeres a los diez y ocho ya las han perdido; o nunca las tuvieron.

Por fortuna para ellas no faltan mentecatos que prefieren la mujer de diez y ocho años solo porque es joven. Comprendo muy bien que se pregunte edad a una mujer a quien nunca se ha visto; pues por la edad pueden conjeturarse las gracias de su persona, y no pocas veces una mujer de treinta años parece mas joven que una de diez y ocho.

Pero a que conduce preguntar la edad de una mujer a quien vemos todos los dias?

Si nos viésemos precisados a mandar subir de la bodega algunas botellas de vino a un criado vascongado que no hubiese bebido nunca mas que chaco, justo seria decirle: «Ved unas botellas de cuello ancho y corto, con un sello de plomo encima, y otras de cuello estrecho con un largo tapon de corcho: las primeras son de vino de Chanpana y las segundas de Málaga: subelas.

«Pero si debiendo nosotros mismos escoger

el vino en una bodega ajena, rehusamos el ofrecimiento que se nos hiciese de probarlo, dándonos por satisfechos con la forma de las botellas y de los taponés, con razon se nos tendra por personas mas confiadas que inteligentes.

Ni mas ni menos la mayor parte de los hombres, dan o afectan dar un precio enorme al marbete de la edad de las mugeres, esto es, no a su juventud real y efectiva; si no al número de años, —no a la juventud que tienen, sino a la que pasan por tener,—no a la cosa, sino al nombre, y es necesario servirles a su gusto. —Por otra parte, una vez establecido que las mugeres se rejuvenecen, ¿se perjudicarian si no lo hiciesen; porque siempre añadiremos mentalmente algunos años a la edad que manifiestan tener, siquiera digan la verdad sin sisar un dia ni una hora.

Y no hablo por mi, pues en este particular rara vez me engaño, aunque deseo que se me engañe, y amaria mas a una vieja que fuese joven, que a una joven que fuese vieja. Esto tiene todo el aire de ser una de las opiniones menos atrevidas de M. de la Palisse, —y sin embargo encuentro pocos hombres que sean de mi dictamen.

Tampoco comprendo como un hombre puede enamorarse de una joven con quien se ha criado, y a la cual ha visto aprender a fuerza de tiempo y constancia cada una de las gracias que la adornan.

La estremada limpieza que la hace hoy tan apreciable, yo sé bien cuanto trabajo ha costado en su infancia hacerla acostumbrar a ella, y los gritos y patadas que daba cada vez que le pasaban la tohalla por la cara o la peinaban. Como aprendimos a bailar juntos, recuerdo cuanta torpeza y desaliño le fué preciso vencer antes que llegase a adquirir ese andar noble y estudiado que la hace aparecer hoy imponente como una diosa. —Cómo olvidar la voz de su antigua aya que le gritaba: Pero

señorita, no se suba Vd. a los árboles como un muchacho. Pero señorita, no se rasque Vd. la cabeza. Pero señorita, no se muerda Vd. las uñas. Pero señorita, saquese Vd. los dedos de las narices. Y cuando se alaba y admira su voz fresca y pura y su talento en el piano, ¿podré gozar como los demás de una diversion que tengo pagada anticipadamente con cinco ó seis años de oír sin interrupcion escalas inexorables é infinidad de tonos falsos y disonantes que salian de su gáznate para destrozarme los oídos, antes que llegase a esa exactitud que arrebató en la actualidad?

No comprendo que pueda existir amor sin ilusion, sin misterio, sin curiosidad; por lo menos así principia el amor, antes de convertirse en una costumbre vivaz bastante robusta para alimentarse de realidades. —Alfonso Karr.

Seccion oficial.

La GACETA del 29 no contiene disposiciones alguna de interés.

Seccion de noticias.

NACIONALES.

A ser cierto lo que flicé el *Diario Español*, en Cuenca han sido ultimamente pasados por las armas tres mugeres y dos hombres, como autores de varios incendios ocurridos en la misma provincia.

Esta noticia nos ha cojido de sorpresa, porque no habia antecedente alguno del suceso que en ella se refiere. Lo único que sabemos es que al celo de la benemérita guardia civil se debe la aprehension, verificada estos dias en aquella provincia, de varios asesinos, pero no de incendiarios.

Dicen de Cuenca que al celo del señor Nard se debe el que hayan sido cojidos en el término de Tragacete los autores de un asesinato cometido en la persona de un tragi-

FOLLETIN.

3

MARGARITA.

Por la Sra. D.ª María del Pilar Sinués de Marco.

Continuacion.

—Dadme la bebida, Marcela, dijo la joven al ama de gobierno que en pie delantel del velador se ocupaba en preparar una poción calmante.

Obedeció esta Margarita, acercó el vaso a los descoloridos labios del enfermo, que después de beber una pequeña dosis, reclinó de nuevo su cabeza en el brazo de su espasmosa madre.

De repente abrió los ojos, y los fijó en el semblante de la joven que sufría sin atreverse a respirar ni variar su rígida postura.

—Voy a hablarte.... Margarita, dijo con voz débil y cortada voz, siéntate y escuchame.

Obedeció la joven, apoyando suavemente la cabeza del enfermo en las almohadas, y se sentó en el sillón de la cabecera.

—Me muero.... Margarita.... dijo el baso, haciendo penosos esfuerzos para hablar, no loares así, prosiguió viéndole a la pobre niña ahogada por los sollozos, suspirando.

Margarita.... porque me

queda muy poco tiempo.... y es muy importante.... lo que voy a decirte.... te dejo sola.... sin amparo y perseguida.... por un hombre.... que no conozco.... que tal vez será indigno de tu amor....

—Alberto, Alberto, no me hables así por Dios, exclamó la pobre joven, bañada en llanto, y cruzando las manos con suplicante ademán: vos no morireis en tan breves vivires para que yo os ame para que a fuerza de ternura os pague lo que habeis hecho por mí....

—Ya está pagado con usura, pobre niña, con los cuidados filiales que me has prodigado durante el mes que hace que estamos unidos.... en cuanto a amarme.... te engañas si lo crees así; mi desconsuelo nace.... de que Dios no me ha dado tiempo para hacerme amar.... de ti.

—Amarme a mí.... ¿y cómo era posible que una niña de diez y seis años, amase.... al cadaver, con quien.... se unió?

—¿Y cómo se llama entonces el sentimiento que me inspiras señor? exclamó Margarita, cuyas mejillas se animaron de un fugitivo carmin, y cuyos ojos azules brillaron de entusiasmo. ¿Qué nombre tiene ese sentimiento que me ha de dar la vida por conservar la vuestra?

—Es.... el sentimiento.... gratitud.... generosi-

dad.... nobleza de alma.... sí.... todos estos nombres tiene.... pero no merece el de amor.... ¡murmuró el enfermo. ¡Ay! prosiguió si yo hubiera vivido un año mas, siquiera.... crees que me hubieras amado.... Margarita.... ¿te habria sabido dejar en tu alma un recuerdo.... un amoroso recuerdo.... y él seria el motivo en que se estrellasen todos.... los proyectos de ese hombre.... pero yo merecia este castigo.... ¡Inhábete voluntad de Dios....

—Yo no he vuelto a verte desde apra salí del convento, dijo Margarita, con tremulanza.

—Lo sé bien, contestó el enfermo; lo sé.... pobre niña.... pero ¡y si he visto, y he adivinado sus siniestras intenciones. Sabe que eres de otro hombre.... y quienerte y seducirte.... ¿qué hará preguntando te vea sola y desamparada?

El rumor de algunas voces que oteaban fuera, interrumpió al barón.

—Será el doctor, se dijo así misma la joven, en cuyos ojos brilló un rayo de esperanza.

En aquel momento se abrió suavemente la puerta, y un criado apareció en el umbral, con el rostro parado y confuso. Margarita saltó en su encuentro.

—¿Qué queréis, Pedro?

—Vengo a avisar a la señora, contestó el mozo, inclinándose, que ha llegado el sacerdote. No sacraote en la casa de la señora, en el

nero de Chelva. Los dos asesinos, presidiarios durante diez y ocho años, son hombres ya de mucha edad. Están presos y van á ser objeto de un fallo severo, tanto mas necesario en aquel país, cuanto que es guarida de muchos criminales.

—A siete millones ha ascendido el importe de redencion de quintos en el distrito de Castilla la Nueva. Segun datos recibidos de todas las demás provincias, se acercará á cien millones de reales la suma por redencion en toda España. Esto supone que se han redimido mas de 16,000 hombres, ó sea la tercera parte de la última quinta de 50,000 hombres.

—En el pinar de propios de Villacastin hubo el 25 un incendio que duró algunas horas y que puso en alarma á los colonos de los campos inmediatos; pero afortunadamente nada sufrieron los sembrados.

—Se nos ha dicho que el domingo se cometió un horrendo asesinato en la calle de Colon en Madrid.

Parece que un asistente estaba en relaciones amorosas con una jóven hija de un artesano que vive en dicha calle. Rotas esas relaciones la muchacha tuvo por conveniente entregar su blanca ó tiznada mano á otro jóven que debió gustarle ó convenirle mas.

Lleno de celos el susodicho asistente se presentó el domingo en la casa morada de su desdenosa amante, y no encontrándola á ella y si á un hermano suyo, muchacho de 15 á 16 años, le amenazó con que iba á matar á su hermana.

Como es natural salió en defensa de esta el pobre jóven, y entonces, montando en furiosa cólera el desalmado asistente, le cojió desprevenido y le dió varias puñaladas en el vientre con esa ferocidad y esa calma salvajes que apenas pueden concebirse sino en la locura de la pasion.

El herido parece que permaneció bastante rato desangrándose. Sus heridas eran de muerte y un instante despues de recibir la Estremación exaló el último aliento.

El homicida quiso defenderse; pero herido de una cuchillada, fué al fin apresado y conducida al hospital.

—Una carta de Puerto-Rico, fecha 16 de junio, anuncia que habia llegado allí el bergantin *Pelnyo*, cuyo buque se separó el dia 12 de la escuadra que salió de Cádiz para la Habana, á unas doscientas leguas de aquella isla, dejando á las tripulaciones y trasportes en el estado de salud mas satisfactorio.

Las facciones reflejaron un profundo terror: ¡un sacerdote! ¡Ay! no, no! un médico! un médico, es lo que necesita.... Pedro, tomad mi coche, y marchad á buscarlo.

—Que entre.... Pedro, dijo el baron: Dios ha escuchado mi ruego, y me envia un confesor.

Inclinóse de nuevo el criado, é iba á salir; mas al abrir la puerta, retrocedió dos pasos... Un religioso de la orden de la Merced, envuelto en sus hábitos blancos como la nieve, estaba de pie en el umbral...

CAPITULO TERCERO.

La confesion.

El religioso se adelantó lentamente, y cerró de tras de si la puerta; parándose en medio del aposento, se bendijo segun costumbre de los de su orden, y se aproximó al lecho; mas al ver á Margarita, que sollozaba amargamente, echó aun mas sobre la frente la ancha capucha que le cubria casi enteramente el rostro.

—Dios os guarde, hijos míos, dijo con serena y reposada voz.

En vez de responder, levantó el baron la cabeza penosamente, y clavó sus ojos en el semblante del monge; empero nada pudo descubrir de su fisonomia.

—Varios periódicos dan sencillamente la noticia del incendio de Puerto-Principe. De aqui ha nacido la equivocacion de creer muchas personas que habia sido presa de las llamas la ciudad así conocida en las Antillas españolas. La poblacion incendiada ha sido la que lleva ese mismo nombre en las colonias francesas.

—El producto de las rentas del Estado continúa en progresion ascendente. Las estancadas produjeron en junio último 36.976,752 rs. 88 céntimos; ó lo que es lo mismo 2.586,536 reales 14 céntimos mas que en igual de 1856.

Comparada la recaudacion tambien por efectos estancados del primer semestre del año actual con la obtenida en igual tiempo de 1856, aparece una diferencia de mas en 1857 de 17.012,288 rs. 42, céntimo.

—Las escampavias *Aurora* y *Serpiente*, del apostadero de Algeciras, y la barquilla número 1 del de Barcelona, han apresado tres embarcaciones con 25 bultos de tabaco y dos de géneros.

—Las noticias de la recoleccion de cereales son tan satisfactorias como podian desearse. Es una cosa cierta y que no tiene duda la abundancia de la actual cosecha. Los precios se declaran en baja en los principales mercados, y bien pronto la carestia habrá cesado en toda España.

—Se han dado las órdenes oportunas para que el 1.º de agosto estén en sus respectivas provincias los soldados procedentes de la quinta provincial con el objeto de mandarlos á sus casas inmediatamente. Las planas mayores y oficialidad de estos cuerpos seguirán cobrando paga entera hasta que esto se verifique, y realizado ya, disfrutarán los cuatro quintos de sueldo con arreglo á la ley.

Esta noticia será acogida con satisfaccion por las muchas familias á quienes tanto interesa.

—Habiendo sido incendiado por un rayo en alta mar el buque francés llamado *Paquebot mexicain*, al mando del capitán Lapeyre, en un viaje de Burdeos á Veracruz el dia 8 de marzo último, hubieran perecido los 15 tripulantes y 20 pasajeros que llevaba á bordo, si no hubiese acudido á su socorro el bergantin-goleta español *Evi*, su capitán don José Antonio Erezuma, de la matrícula de Bilbao, quien recogió á los 35 naufragos, los llevó á la Habana despues de 13 dias de una penosa navegacion, y se negó con un desinterés que le honra á recibir el reembolso de los

—No os aflijais así, pobre niña, continuó el religioso, con cariñoso acento. Dios es bueno: quien sabe si vereis salvo algun dia al que ahora llorais antes de tiempo?

Volviéndose despues al enfermo, ¿no hay aqui nadie, preguntó que se encargue de este jóven? perdonad que os moleste, pero quisiera que me indicáseis á quien debo llamar.

—¡Ay! á nadie, padre, á nadie! exclamó el enfermo; esta desventurada... no tiene mas que á mi en el mundo.... Vete, Margarita, prosiguió dirigiéndose á la jóven; vete... luego te llamaré, para que no te separes ya de mi.

Levantóse dócilmente la Beronesita, y se dirigió llorando acia la puerta; el religioso la acompañó hasta la ante-cámara, y la encomendó á los cuidados de Marcela.

Volviéndose despues al aposento del enfermo, cerró la puerta.

—Vamos, hijo mio, dijo sentándose en el sillón que acababa de dejar Margarita á la cabecera del lecho; vamos amigo, no mireis en mí al confesor, sino al ministro del Dios de las misericordias.

—Escuchadme, padre, murmuró el moribundo con voz cada vez mas débil; voy á depositar en vuestro seno una falta... que me cuesta la vida, y cuyo recuerdo destroza mi corazón en esta hora terrible.

—¿Y por qué, hijo mio? repuso el monge, con

gastos que le habia ocasionado su filantrópico comportamiento.

—Dos vecinos de Parets (Cataluña) han acudido al capitán general manifestando haber hallado un método para la estinccion de la enfermedad de las vides conocida con el nombre de *Oidium Turkey*, presentándose en consecuencia á optar el premio ofrecido por real decreto de 3 de febrero de 1854. Estos sujetos aseguran que la enfermedad proviene de una multitud de insectos que van á invernar, fabricar los nidos y depositar sus huevos en las cavidades y grietas formadas por la corteza seca de las mismas vides. Para preservar á estas de la enfermedad basta, en su concepto, limpiarlas con un cuchillo hasta una pulgada dentro de tierra quitándoles su corteza seca exterior, lavándolas con una disolucion de jabon blando hecha con una parte de dicho jabon y diez y seis partes de agua.

—El último tren llegado el 24 de Julio á Valencia, conducia nada menos que mil y quinientos pasajeros. Esto prueba el movimiento que recibirá España el dia que tengamos dos ó tres caminos de hierro desde Madrid á nuestras costas y fronteras.

—Escriben de Manila en 29 de abril la siguiente carta:

«Nada es comparable con la triste situación en que se encuentra el pueblo de Zamboanga (Mindanao), cuya guarnicion sin orden para organizar algunas expediciones que aseguren su tranquilidad, se vé en la dura precision de presenciar en inaccion las piraterias y asesinatos que cometen los moros, los que aprovechándose de este estado, han llevado su osadía hasta el extremo de entrar en la misma poblacion y hacer algunos cautivos sin que nadie haya tratado de impedirselo. Hace pocos meses supimos la muerte de un oficial de marina que, estando de guardia en el desembarcadero del puerto, fué asesinado por uno de estos furiosos salvajes, el cual pudo introducirse en su mismo cuarto y sorprenderle, á pesar de la gente de las falúas fondeadas y de la tropa de su puesto que trataron de evitarlo, y solo consiguieron despedazar el caribe, que murió contento por haber logrado su objeto.

Las últimas noticias de aquel puuto nos enteran de otra desgracia que ha causado un sentimiento general en esta capital, la cual tengo el disgusto de comunicar á Vd. Nuestros infortunados amigos don N. N., que se hallaban de guarnicion en el puerto de Pollok (Mindanao), y que, con objeto de distraerse

su sereno y reposado acento; ¿no sabéis que la piedad de Dios es infinita, como las arenas del mar? ¿no sabéis, que para alcanzar su perdón, basta una palabra de contricion? ¿qué es bastante para borrar una vida entera de maldades, un suspiro de arrepentimiento?

—Si, lo sé, padre mio, dijo el baron, cuyas abatidas facciones, parecieron reanimarse; pero ¡ay! que mi culpa es muy grande, y nunca como hoy, he sentido el peso de ella....!

Escuchad, prosiguió, fijando sus ojos con ansiedad en la frente inclinada é invisible del religioso; yo hice creer á una mujer que la amaba, y encendi en su corazón el volcan de una pasion ardorosa y fuerte....

El moribundo se detuvo, y llevó las manos á la frente, como para detener allí el pensamiento que se le huia.

—¿Engañasteis á aquella mujer, no es verdad? dijo el confesor con voz temblorosa.

—Si...! la engañé... contestó Alberto... la engañé, padre; era una mujer que se hizo notable en la corte, por su extraordinaria hermosura y su riqueza... y tuve el capricho de que me amase... sin sentir lo nada por ella; mi crimen fué tan grande, que al causar su desgracia no me hizo desistir de mi intento ni aun la idea de que iba á hacer á la vez la de otro ser unido á ella con lazos indisolubles. (Se continuara.)

y hacer desaparecer el hastío que proporciona un destierro semejante, se habían salido de paseo y alejado a bastante trecho del fuerte fueron sorprendidos por una turba de salvajes (que se decían amigos) y asesinados del modo más cruel y feroz que se puede imaginar. Ya puede calcular Vd. la sensación que nos habrá producido la muerte de estos buenos compañeros y brillantes militares, que por sus excelentes cualidades eran dignos de la consideración y aprecio que todos les profesaban. Hasta ahora nada nos induce a creer que el gobierno de estas islas trate de vengar estos atentados, siendo muy probable, si pasan desapercibidos, que tengamos que lamentar otro día mayores desgracias.

ESTRANGERAS.

—El Lunes 13 del corriente un comisario de policía de París tuvo noticia de que un estudiante, joven de 20 años, había comprado 15 gramos de opio con objeto de darse la muerte.

Dirigióse inmediatamente con sus agentes a la habitación del estudiante, cuya puerta estaba no solo cerrada sino que tenía detrás una especie de barricada. El comisario intimó al estudiante la orden de abrir; pero no contestándole nadie, y oyendo ruido en la habitación, amenazó con echar la puerta abajo.

A esta amenaza respondió el estudiante encolerizado «El que dé un paso, muere a mis manos.»

A pesar de todo el comisario hizo derribar la puerta. Al entrar con sus agentes, el estudiante le disparó un pistoletazo a quemarropa; mas por fortuna solo estalló el pistón. El joven agarró entonces una espada que le arrebataron los agentes, no sin sostener antes con él una prolongada lucha, en la cual resultó herido de gravedad en la mano uno de los agentes.

Por último consiguieron apoderarse de aquel desgraciado; pero aun teniéndolo cogido halló medio de apoderarse de un puñal, empleándolo contra todos, sin atender a las palabras de persuasión que le dirigian; de manera que no consiguieron sujetarle del todo sino después de mucha violencia y muchas precauciones.

Este pobre joven había salido mal del último examen que acabada de sufrir en sus estudios de medicina; circunstancia que trastornó su razón hasta el extremo de resolverse al suicidio, proyecto que había comunicado a alguno de sus amigos.

—Dícese que el gobierno francés piensa pedir la extradición de Ledru Rollin, como cómplice del complot del asesinato del emperador; pero se cree que el de Londres no acceda a su demanda, si bien se resolverá a espulsar al célebre personaje como a sus demás compañeros de conspiraciones.

—De Viena escriben asegurando que las grandes potencias del continente han resuelto electivamente representar al gabinete inglés contra la hospitalidad que sin restricción alguna dispensa a los refugiados políticos de cualquier país que sean. Añádese también que el conde Buol ha tenido ya con sir Hamilton Seymour, ministro de Inglaterra en Austria, una entrevista en la que han mediado explicaciones respecto del asunto en cuestión.

—En Roma ha habido choques entre soldados franceses y los del Papa. El Papa echa la culpa de estos disgustos a los demagogos italianos, y dice que la agresión no proviene de las tropas de Francia. El jefe de las del Pontífice ha tomado medidas severas para conservar el orden y evitar que vuelvan a suceder nuevos desórdenes.

—El inmortal Rossini se encuentra en la ac-

tualidad en Passy, cerca de París. Sabido es que 10 años ha el célebre maestro, con gran sentimiento de sus admiradores había renunciado a escribir composición alguna musical. Dias atrás Vivier se encontraba en casa del autor del Barbero de Sevilla, y tocó el corno inglés con la maestría que tiene acreditada. Rossini que en otro tiempo había tocado este instrumento se entusiasmó de tal modo al oírlo tocar a Vivier, que de aprobó al día siguiente su anterior resolución y se encerró en su cuarto. Al salir de él había compuesto un rondó fantástico que no baja de 50 a 60 páginas y que ha dedicado al artista que ha sabido despertar en él el dormido genio de la música.

—Cartas de New-York anuncian que Walker, poco satisfecho de la acogida que ha tenido en aquella ciudad, ha decidido volverse a Nueva Orleans. Parecenos que la estrella del gefe filibustero se halla amenazada de un eclipse total.

—Parece que va a hacerse una nueva tentativa para unir, por medio de un canal de navegación, los océanos Atlántico y Pacífico. El ingeniero americano Kelly, de un carácter audaz y emprendedor, se hallaba en París, esperando obtener la aprobación y el apoyo del emperador, que se interesa en la realización de esta idea, que tantas veces a llamado la atención de la Europa.

Así como el Dr. Cullen, M. Kelly desea que el canal no tenga esclusas, para que el tránsito de los buques de un mar a otro no halle detención alguna. Se propone comenzar los trabajos en la costa de Atlántico, en la bahía de la Candelaria. El cual seguirá por el río Atrato una distancia de 63 millas, hasta su unión con el río Truando, y de allí seguirá por un espacio de 38 millas hasta penetrar al traves del paso de Kelly, y 24 millas mas lejos, hasta el mar pacífico. Este trabajo comprende la construcción de un túnel de 3 millas de largo.

—Una máquina de R. Ferrier presentada en Jedburgh raspa y limpia del cieno por sí sola las calles de una ciudad, dejando en montones la parte de inmundicia a los lados de las mismas.

—El emperador de Rusia ha mandado que se haga un nuevo censo de población. Después de llevado a cabo parece que aparecerán decretos que mejoren la situación del pueblo ruso emancipando poco a poco a los paisanos y haciéndoles concesiones de terrenos.

—Por decreto autógrafo del 20 de Julio, ha sido admitida la dimisión hecha por el mariscal duque de Saldanha del mando de general en jefe del ejército de Portugal. En la carta autógrafa el rey manifiesta al mariscal su gratitud por los servicios que ha prestado a su trono y le conserva en sus funciones de mayordomo mayor de palacio y en la vice-presidencia de la cámara de los pares del reino. El cargo de general en jefe del ejército, incompatible en una monarquía constitucional con las funciones que la constitución señala al rey y a sus ministros, va a ser suprimido, encargándose del mando de la primera división militar el teniente general conde de Santa Maria. El país está tranquilo y se prepara para las solemnidades con que van a celebrarse muy en breve los esponsales del rey D. Pedro V. con la princesa de la casa real de Prusia.

—El Viernes murió en una casa de dementes de París, Federico Sauvage, que pensó el primero en la aplicación del hélice al vapor.

Gaceta.

—FERRO-CARRIL.—Dicennos que frente a la

isla de Santa Amalia, en el Guadalquivir, se encuentran varados varios buques que traen locomotoras y otros efectos para el ferro-carril de Sevilla a Córdoba. Esto es muy natural en el celo que demuestra la empresa para concluir tan importante via; cosa que veremos, Dios mediante, realizada para Octubre del año próximo, pues los trabajos se ejecutan con inusitada actividad. Por de pronto y como hemodicho otra vez, dentro de tres meses se podrá andar en ferro carril desde Sevilla hasta Tocinaá

—DE PASO.—Ayer pasó por esta ciudad nuestro estimable amigo el Sr. D. Andrés Lasso de la Vega, diputado a cortes por Ecija.

—PERCANCE.—La Diligencia que salió de esta el Miércoles volcó según parece entre la Carlota y Ecija. Una señora que iba en ella hemos oído que quedó bastante estropeada.

—DATOS.—A 146 asciende el número de mozos que en la última quinta han redimido la suerte de soldados en esta provincia, ingresando 6,000 rs. en la Tesorería.

—FIAR.—A muchas personas hemos oído encarecer la necesidad de que se mejore el piso del paseo de San Martín.

—NUEVO CARRUAGE.—Como verán nuestros lectores en la sección de anuncios, desde el Lunes 3 del actual empieza sus expediciones el que se ha establecido desde esta capital a E-piel.

—ESPLENDIDÉZ.—Encontróse un gallego a un sobrino suyo que llegaba de la tierra, y le preguntó: «¿Cuánto dinero dióte padre?...» —«Una peseta.» —«¿Cuánto has gastado?...» —«Seis cuartos.» —«¿Dimoño! ¿has venido en berlina?...» —«¡Ah! non señor, pan y cebollas que he comprado...» —«¡Condenadu demu! ¡bien dije a tu padre, que eras muy amigo de gulusinas!»

—CONTRA INCENDIOS.—Se han dado por el Sr. Gobernador de esta provincia las órdenes terminantes a los Alcaldes de la misma a fin de que se lleve a rigoroso efecto la prohibición de hacer picon hasta el día 15 de Setiembre próximo. El celo desplegado en este asunto podrá contribuir a evitar los incendios que en la época actual suelen llevar el espanto y la desolación a nuestros campos y la desgracia a muchas familias.

—LA AMISTAD.—La amistad da el derecho de contra decir al amigo, pero impone el deber de no ofenderle contradiciéndole.

Cuando un amigo da motivo de queja, conviene separarse de él gradualmente y desatar mas bien que romper, los lazos de la amistad.

La amistad no tiene sexo.

Si quieres vivir mucho, guarda un poco de vino rancio y un amigo viejo.

Cuando estamos con un amigo, ni estamos solos ni estamos dos.

No hay que darse prisa a adquirir buenos amigos ni a dejar los que se tengan.

Cada virtud solo necesita un hombre, pero la amistad necesita dos.

Vivir con nuestros enemigos como si algun día hubieran de ser nuestros amigos, y con nuestros amigos como si debieran llegar a ser nuestros enemigos, no es una máxima moral, pero si una máxima política.

La amistad debe ser perspicáz, y el amor ciego. El que no vé los defectos de su amigo, no le quiere, y el que ve los de su amada no la ama.

—FINIS—Coronal opus:

¡gran muletilla
si seguir no debiera
la gacetilla!

Mas... ¡buena gana!
Agur, lectores míos...
hasta mañana.

Hoy, S. Pedro ad-vincula y los hermanos Macabeos.

Herodes empleó toda su autoridad y poder en perseguir la naciente Iglesia cristiana. Mandó prender a S. Pedro, cabeza de ella; y la noche precedente al día designado para el suplicio del Santo apóstol, un ángel lleno de luz quebrantó sus cadenas le hizo vestir y lo sacó de los calabozos por entre los guardias y carceleros. Estos hierros, santificados con el contacto del cuerpo de príncipe de los Apóstoles, existen en Roma en un templo erigido en el año 451 sobre el monte Esquilano con la advocación de San Pedro ad-vincula.

Hoy reza la Iglesia del día octavo de Santiago con rito doble y color encarnado.

JUBILEO CIRCULAR. — En la Iglesia del Convento de Sta. Clara.

Hay desde poners el sol principia el jubileo extraordinario de todos aquellos llamados de la Porciúncula, el que concluye mañana a la misma hora. Se gana visitando tantas cuantas veces se quiera cualquiera Iglesia del ordo de S. Francisco, previas las circunstancias de haber confesado y comulgado.

Los asociados a la Corte de Maria visitaran hoy la imagen de Ntra. Sra. de la Asuncion en la Catedral.

CULTOS PARA HOY. — Rosario por la noche. En S. Andrés, S. Pablo, Sina, Trinidad, S. Rafael, S. José, Socorro, Aurora, Buen Suceso, S. Juan de Belain, Amparo, Alegria, Jesús Nazareno, S. de las Animas, Caballero de Gracia, Ntra. Sra. de Belen y p-stores en el Alcazar viejo, hermita de los Sros. Patronos, puerta del Olludra, y Corona en los Dolores.

Boletín Mercantil.

MERCADOS.

Bolsa de Madrid del 29 de Julio — 5 por 100 consolidado a 38,70 y el interido 25,95.

PRECIOS DE LOS GRANOS EL DIA 30. Trigo de 60 a 70. Cebada de 20 1/2 a 31. Habas de 30 a 60. Aceite dentro de la ciudad a 31. En los molinos a 42. Jabon blanco a 15 cuartos libra. Carne de vaca a 32 cuartos libra en las carnicerías.

SEVILLA. Trigo en la Albondiga de 41 a 6. Cebada de 38 a 34. Aceite en la Calzada a 45; para consumo a 34.

MÁLAGA. Trigo de 50 a 68. Cebada de 24 a 31. Maz de 40 a 50. Garbanos de 100 a 130. Habas de 40 a 50. Yeros a 60. Alpeste de 100 a 112. Aceite a 47.

GRANADA. Trigo de 37 a 64 rs.; Cebada de 34 a 50. Habas de 45 a 44. Aceite a 57.

CORREOS.

MADRID y su carrera. Debe llegar diariamente a las 4 y 25 minutos de la mañana. — Debe salir todos los días a las 6 de la tarde.

CADIZ y la suya o sea Puertos. — Debe entrar diariamente a las 3 y 1/2 de la tarde. — Debe salir todos los días a las 5 de la mañana.

MÁLAGA, GRANADA y su carrera Antequera, Benameli, Lucena, Priego, Cabra, Baena, Castro del Rio, Montilla, Puente Genil, Aguilár, Fernanndez, Rámpida y Montemayor. Entra todos los días a las 3 de la mañana. — Se despacha todos los días a las 12 y 1/2 del día.

LA SIERRA POR ESPEL. — Entra todos los Lunes, Miércoles y Sabados a las 6 de la tarde, y sale los Domingos, Martes y Jueves a las 11 de la mañana. Lleva la correspondencia de Pozoblanco y su carrera, de Fuenteovejuna y la suya, y la de Obispo Valverde, Villaharta y Villanueva del Rey.

TRASPORTES.

LA ANDALUZA. — Este coche diligencia hará sus viajes a Lucena en el presente mes. TODOS LOS DIAS. Salida de Córdoba a las 6 de la tarde. Se despacha en el parador del Sol.

PRECIOS DE LA ANDALUZA.

Table with 3 columns: Lugar, Bna, Int, Omb. Rows include Córdoba, Guada, Fernan, Montemayor, Portichuelo, Montilla, Aguilár, Monturque, Lucena.

DILIGENCIAS DEL CORREO ENTRE CÓRDOBA Y LUCENA. — Esta empresa hace sus expediciones diariamente guardando las horas e itinerario del mismo.

La administración se halla establecida en la carrera del Puente núm. 24 y 25 a cargo de D. José Muñoz.

PRECIOS DE LOS ASIENTOS.

Table with 3 columns: Lugar, Bna, Int, Carro. Rows include Córdoba, Co-sta del Espino, Fernanndez, Montemayor, Portichuelo, Montilla, Aguilár, Monturque, Lucena.

LA NUEVA SEVILIANA. — En la misma administración se admiten toda clase de trasporte y asientos para Sevilla y demás puntos de su carrera a precios convencionales. Se ha establecido un cómodo carruaje dispuesto para asientos y encargos a los arcegladismos precios siguientes. Asientos de esta ciudad a Espiel 20 rs. A los puntos intermedios a razón de 2 1/2 rs. legua. Sale de Córdoba los Lunes, Miércoles y Viernes a las cinco de la mañana y de Espiel los Martes, Jueves y Sabados a la misma hora. La administración en la posada de Santa Marta.

Avisos.

ALMONEDA. Se hace de todos los muebles y efectos procedentes de la testamentaria de D. Manuel de Toro, Pbro., en el Alcazar viejo calle del Medio, núm. 4. Se despacha de 7 a 12 de la mañana y desde las cuatro de la tarde hasta anocheecer.

Los Sres. Sacerdotes que quieran aplicar el Sto. Sacrificio de la misa en la Iglesia Parroquial de Sta. Marina el Miércoles 5 del corriente en sufragio por el alma de Doña Maria de los Dolores Fernandez (Q. E. P. D.) recibirán el estipendio de 6 rs.

PERDIDA. El 23 de Julio último se han extraviado del cortijo del Tornero las bestias siguientes: Un burro capón, recio, algo claro, cerrado, tuerto, herrado con H y una corona encima. Una burra teta, clara, grande, cerrada, herrada con una A y una cruz encima. Y otra burra, cana rodada, herrada, con hormiguilla en las manos y el hierro M. El que sepa su paradero se servirá avisarlo a su dueño D. Francisco Barriameyo, que vive en la calle de S. Pablo núm. 21.

ARRENDAMIENTO. El de un granero de cabida de mas de 2.000 fanegas: en el despacho de este periódico darán razón. 4-1

PERDIDA. En la madrugada del día 30 del pasado se extravió del fustanar de las Barrancas, término de esta ciudad, una yegua castaña, de 7 cuartas, algo lucera, cerrada y algo zupa, con dos hierros de la propiedad de D. Ildefonso Joaquin de Ariza. Si alguna persona se la hubiese encontrado se servirá dar el aviso a su casa núm. 2 plazuela de las Capuchinas, donde recibirá la debida remuneración.

COLOCACION. Puede ser de suma utilidad bien para una administración particular o para el cargo de Hacedor de campo de algun Señorío en esta Ciudad un sujeto joven con buena forma de letra é instruido en oficina y Agrimensor aprobado por S. M. En la redacción de este periódico darán razón. 4-2

ARRENDAMIENTO. Desde el día se arriendan dos casas en esta ciudad, la una núm. 16 en la plaza de la Constitución lindera a la posada de la Pulga, acabada de obrar, pintada y acristalada, y la otra núm. 15 calle ja de Cea. Su administrador D. Andrés Lasso de la Vega, vive calle de los Moros núm. 18.

PILULES DEHAUT. Creemos deber recordar al público que la grande superioridad de las pilulas de Dehaut sobre todos los demás remedios purgativos depende de las circunstancias siguientes: 1. De su composición. No contienen absolutamente mas que sustancias vegetales, y el analisis quimico no podria descubrir en ellas el mas mínimo vestigio de materia mineral o perjudicial a la salud. 2. De la manera de usarlas. No se toman en ayunas, como los demas purgativos, sino al contrario con lunas comidas, y operan tanto mejor cuanto mas fortificantes son las bebidas o alimentos que se toman al mismo tiempo. — Esta inmensa ventaja permite a los enfermos mediararse hasta su cura radical sin que les detenga la desazon ni la fatiga que causan siempre los demas purgantes. 3. De sus propiedades. Tienen toda la eficacia necesaria para purificar la masa de la sangre de todos los males humores (bilis, flemas, etc) que engendran una mala salud. — Por este medio curan multitud de enfermedades largas ó crónicas como herpes, dolores, reumas, nevralgias, catarros, gastritis, estreñimiento, obstrucciones del higado y otras, tumores, llagas y ulceras, etc., etc. (Ver el folleto bien detallado que se reparte gratis.)

Respondeo las cajas en Córdoba en la Botica de D. Diego de Raza, calle del Poyo.

EN EL BAZAR INGLÉS DE SEVILLA.

PLAZA DEL PAN esquina a calle Confiterías, se acaba de recibir un nuevo y extraordinario surtido de camas, cates y cunas inglesas superiores y magnificas de hierro dulce y de bronce, a 5, 7, 8, 10, 12, 14, 16, 18 y 20 duros, y de todos los precios que se quieran, maqueadas con fierro y con preciosos colores chinos, como las bateas finas que siempre se conservan lo mismo; se arman y se desarman en un minuto, y habitan tan poco desarmadas que con la mayor facilidad se llevan hasta seis canas en una pequeña caja que solo cuesta 20 rs. Las camas de bronce son tan magnificas que parecen de oro.

Tafete superior artificial para asientos de butacas, sillones, sofas, carruages, etc.

Artes de hierro dulce, fuertísimas, para guardar dinero y papeles, aseguradas de fuego y de ladrones.

Bombas superiores para succionar y subir hasta los últimos pisos de las casas mas de 200 calcos de agua por hora.

Bridas, bocados, filetes, bruzas, almohazas, balaios, espollines, sillas-galapasos de montar, cadenas para caballos y otros muchos usos, etc.

Escopetas, carabinas y pistolas, magnificas, de un canon con las que se pueden tirar hasta mil tiros por hora con mistas con balas, de tanto alcance como las escopetas, y con mistos con cartuchos de pólvora y plomo, ó sea munición de diferentes gruesos, para la caza de pajaros, conejos, etc. sin necesidad de baquetas ni de atacaos.

Hules superiores con preciosos y magnificos dibujos de colores, para mamparas, mesas, camillas, mesas de estufa, cómodas, altares, etc., y hules negros de seda y engomados, para d-lantales, etc., etc.

Hules superiores, gruesos, fuertísimos, en forma de alfombras magnificas para suelo de salas, galerias, comedores, etc.

Jabon superior de Windsor, de almendras amargas y espuma de la esposicion de Londres.

Platas de hierro, y de acero, para diferentes usos, para caminos de hierro.

Sacos de noche de cuero y de alfombra, con preciosos dibujos.

Zapatos y calcetines de goma de la clase mas superior, para preservar los pies de la humedad y del frío, para hombres, mugeres y niños.

Y otros infinitos artículos de nueva invencion de las grandes fabricas de Inglaterra, Francia y Alemania expresados en los prospectos que se veniten francos por el Correo con los dibujos de las camias, pidiéndolos a los señores Pardo y Cia y Compania, duenos del dicho Bazar ingles en Sevilla, donde se encuentran a randa y barato el surtido de mas de mil camias.

ARRENDAMIENTO. El de las Haciendas y Batan de Fernando Alonso, situadas sobre el Guadalquivir término de Montoro, para desde 1.º de Enero de 1868, se admiten proposiciones hasta el 10 de Agosto próximo en la Secretaria del Excmo. Sr. Conde de Gavia, como mayor partiente.

JUEGOS DE LOTERIAS. En el despacho de este periódico se hallan de venta de todas clases a precios sumamente módicos.

CÓRDOBA. — 1867. Imprenta y Litografía de D. Fausto Garcia Tena, Editor.

AL PÚBLICO.

En los números del periódico *CORREO DE CÓRDOBA* de los días 28, 29 y 30 del pasado Julio se han escrito tres artículos en los que se fulminan con acritud injurias, calumnias al buen concepto de los profesores que suscriben, por sola la razón de haber sido agraciados por S. M. (q. D. g.) con la Cruz de Caballeros de Isabel la Católica, por los servicios especiales prestados en el pueblo de Villa del Río á la aparición de la epidemia que sufrió el año pasado de 1854, y por los que fueron recomendados al Gobierno, solamente para las gracias que hubiera lugar, en sesión que celebró la Junta provincial de sanidad el día 4 de Junio de 1855, á la que concurrieron y estuvieron presentes los Sres. Gobernador, presidente, el Alcalde D. Manuel de Luna, D. Ramon Aguilar, D. Rafael Charro, D. Juan Urbano, D. José Ceballos y D. Camilo Alzate. El incógnito articulista con inesactitudes y faltas de verdad pretende desviar la opinión pública y desvirtuar los méritos justificados por los que han tenido la especial honra de ser considerados por S. M.: y al declamar contra la justicia de semejantes gracias ignora que á quien ofende no es á la Junta de sanidad, que no tuvo otra iniciativa que la de recomendar para lo que fuera justo; ofende, si, y se revela contra la la altísima é indudable justificación que todos debemos acatar y respetar.

Escudado también el articulista con la falsa hipocresía de hombre, y aun afectando ser profesor filantrópico y concienzudo, sustenta en su introducción con dignidad mal sonante, máximas profundas de moral médica y de resignación á la ingratitud de la Sociedad para los médicos. Es verdad que son muy sublimes y elevadas las máximas que se predicán, pero como concuerdan mal con el espíritu y tendencias del artículo, desmerecen mucho, y no se comprende que puedan alimentarse donde se nutren otras pasioncillas que envilecen, y que se disfrazan con el nombre de emulación.

Y supuesto que al público se le ha querido hacer partícipe de las causales que justifican la recomendación honorífica, para algunos indigesta, debe saber que las inesactitudes y errores constituyen el fondo y cuerpo del artículo que denunciarnos al buen criterio. No son los profesores que suscriben los antepuestos á otros mas dignos; fueron, si, los que á la primera noticia de la orfandad y situación calamitosa del pueblo de Vila del Río, y á la mas leve indicación de la autoridad superior, supieron marchar como delegados de sanidad en comision de organizacion sanitaria y de beneficencia domiciliaria. Es verdad que no permanecieron en Villa del Río mas que 24 horas; pero en tan breve tiempo con su presencia y visita á todos los enfermos sin ecepcion, animaron al pueblo, y demostraron que la autoridad superior velaba por su bienestar, y trataba de remediar situacion tan afflictiva. Concluida la comision se dió cuenta de ella en una detallada memoria, donde se tributaba en primer término justicia á los dignísimos é incansables profesores titulares del pueblo y demás personas que con sus servicios contribuyeran á tan laudable fin; entre otras necesidades dignas de consideracion y remedio, fué la de invitar y contratar uno ó dos profesores en auxilio de aquellos cuyo trabajo ya era superior á sus fuerzas.

Con efecto, á la brevedad posible marcharon el Dr. D. Manuel Terroba, profesor en medicina y cirujia, y el cirujano de segunda clase D. Antonio Gimenez y Serrano, estipulándose previamente el honorario, ó dietas que habian de percibir, y que á su regreso cobraron religiosamente. Siempre debemos decir la verdad; estos profesores demostraron la mayor dignidad y filantropia, que la Junta apreció en su valor, y recomendó.

Con toda malicia, y para que en apariencia tengan algun eco sus capciosos argumentos en perjuicio de la legalidad y justicia con que se nos condecora, dice el articulista que el dictámen de la comision fué el de calificar la enfermedad reinante en Villa del Río de *Cólicos espasmódicos*, y que como se faltó á la verdad, ó se desconoció la enfermedad, era imprecendente y hasta gratuito el aspirar á gracia alguna. ¿Es posible que el autor anóni-

mo haya prescindido de leer con detencion el dictamen facultativo, que haya dejado de ver la expresion calificativa de *Epidemicos*, y la descripcion sintomatológica de la enfermedad? No lo estrañamos, porque tenemos la conviccion de que ó lo será médico, ó siendolo estaria tan apasionado y lleno de ruin envidia, que sus ofuscados sentidos no aertáran á demostrarle lo frívolo de la suposicion. ¿Puede un médico desconocer una enfermedad, cuando se la describa detalladamente con sus sintomas esenciales y característicos sin necesidad de darle su nombre propio? ¿Ignora el articulista que la palabra de *Cólicos espasmódicos* no ofende en nada el rigor de la tecnologia, puesto que autores antiguos respetabilisimos la usaban como sinonimia del cólera morbo? ¿y que Academias y Corporaciones facultativas eminentes usaron el año pasado de la misma expresion con la idea y objeto humanitario de no difundir el pánico, causa predisponente y ocasional de la enfermedad? Volvemos á dudar de que en un profesor de la ciencia de curar haya tanta ignorancia, ó sea tan susceptible su alma de pasioncillas pequeñas é innobles.

Con la ocultacion maliciosa del calificativo *epidémico* se quiere probar que á los que suscribimos, ya que no se nos niegue que desempeñamos gratuitamente nuestra comision, no nos correspondia, ni estamos comprendidos en el reglamento de condecoraciones, y que como no se dijo segun el deseo del articulista que habia *Epidemia*, no hay justicia en agraciarnos.

Pues bien, sepa el público á quien se ha pretendido ocultar la verdad de los hechos, que la Junta provincial de Sanidad conoció la especialidad de nuestros servicios, el desinterés sincero, la esposicion en obsequio de un pueblo afligido por la enfermedad de *Cólicos espasmódicos epidémicos*, y la justicia en compensarnos, segun reglamento, si no pecuniariamente con distinciones honoríficas. Duélenos sobremanera faltar á nuestra habitual modestia, y hablar un language alto é ingenuo, en el que disgustarán las verdades; pero tenemos que hacerlo así porque no sabemos á quien nos dirijimos. Bien hace en guardar el incógnito la persona, ó personas que teman que el buen criterio condene sus desahogos. ¿Temerán acaso el paralelo que se haria entre el nombre del articulista y los de los profesores á quienes se ataca?

Por último, enemigos de polémicas ociosas y de este género, que no volveremos á tocar; réstanos decir solemnemente, que protestamos de nuestra participacion activa ó pasiva en las propuestas y recomendacion sin determinar gracias; que fue un acuerdo esclusivo de la Junta compuesta de los vocales arriba citados: que ha sido muy posterior á nuestra comision y evocada por la presentacion en este dia de pretensiones no conformes á lo prevenido en reglamentos y circulares. Y finalmente, que en el acto de justificacion con que se nos ha distinguido, no se ha hollado ni la justicia ni aun la equidad, y que quienes lastiman profundamente la moral y decoro de las clases médica y quirúrgica son los que malamente apasionados, no tienen reparo en evidenciar al público y á la Sociedad la carencia de dignidad y circunspeccion, y que constituyendose equivocadamente en cco y órgano de la clase entera labran y consuman el escaso prestigio que se conserva.

Córdoba y Agosto 2 de 1855.

Antonio Cubero.

José Ceballos.

Camilo Alfaro.

CÓRDOBA: IMPRENTA Y LITOGRAFIA DE D. F. G. TENA.